

## **БЛАЖЕННАЯ ДУНЯША ДАРОВАЛА:**

### **БОЛЬНЫМ - ЗДОРОВЬЕ, ГОРДЫМ - СМИРЕНИЕ, ОДИНОКИМ - ЛЮБОВЬ...**

Открыв карту Котласского района, я ужаснулась: сколько же недействующих церквей вокруг! Мы с друзьями решили отправиться по местам "забытых истин". Кругом лес. На его фоне - полуразрушенные купола церкви, а справа, на угоре, уютно расположившаяся деревня Копосово, которая временно стала нашим пристанищем.

- Эта церковь, - рассказывает Василий Михайлович Мышкин, местный житель, - называется Реважско-Николаевская. Престольный праздник у нее в день Петра и Павла - 12 июля. Поэтому люди называют ее по имени святых. В церкви сохранилась надгробная плита 1847 года. Под ней был похоронен один из священников, которого долго помнили прихожане. Приход у церкви был огромным - около 40 дворов.

- Примерно в 1932-1933 годах церковь перестала действовать. Ее не взрывали, а начали разбирать с самого верха. Трактором пытались сдернуть колокола. А потом соорудили специальные сани, и только шесть лошадей смогли сдвинуть колокола с места. Пока их увозили от церкви, главный и самый большой колокол гремел, словно рыдал всю дорогу, ни на минуту не умолкая. Языки от колоколов очень долго валялись вместе с ненужным хламом в деревне. Затем, кирпичик по кирпичику, церковь стали разбирать для хозяйственных построек. Иконы сжигали. Местные, кто смог, сохранили лишь некоторые из них, и теперь они служат верой и правдой потомкам своих спасителей. Рассказал Василий Мышкин и про относительно новую, но тоже заброшенную часовню - это уже вторая, которая возведена вблизи деревни Копосово. Первая часовня сгорела. Почти вплитык с ней стояло множество домов, но ни один не загорелся. Во время пожара горящие головешки, вопреки всем законам физики, летели в сторону противоположного берега реки Реважи. До Васильевской церкви, которая стоит возле станции Ядриха, пришлось добираться большей частью пешком. Автобус сломался в пути, и два трактора тщетно пытались вытянуть его из сугробов.

По пояс в снегу мы добирались до заветного главного входа Васильевской церкви. По одной версии, она была построена в 1612 году на народные деньги, по другой - Васильевская церковь строилась в 1794-1807 годах. Расхождение в датах можно объяснить тем, что сначала церковь была деревянной, а спустя какое-то время предстала перед нами каменной. В октябре 1937 года церковь закрыли. Священник Сергей Воронов был репрессирован, расстрелян 26 декабря 1937 года в Великом Устюге. Храм превратился в гараж для сельскохозяйственной техники и в склад для хранения зерна. В 1987 году церковь горела, поэтому ни одной фрески не сохранилось.

Сейчас храм полуразрушен, но поражает своим внешним могуществом и великолепием. Навестили мы и могилу Блаженной Дуняши. Как ни странно, это захоронение - единственное дышащее место среди холодного оцепенения. По поверью, посещение дуняшиной могилы дарует заболевшим - здоровье, гордым - смирение, одиноким - любовь: Мы искали святые места, сверяясь в маршруте с крестами на карте. Иногда там ничего не обнаруживали. Зато почувствовали, как наполнились наши души какими-то особыми чувствами: любовью, состраданием - может, именно так ощущают Бога в самих себе?

**Наталья ОНИЩЕНКО,**

11-классница средней школы N4, г. Котлас.